
1. 다음 사건이 일어날 가능성을 알맞게 이야기한 것은 무엇입니까?

내일은 해가 서쪽에서 뜰 것입니다.

① 불가능하다. ② 가능성이 작다.

③ 가능성이 반반이다. ④ 가능성이 크다.

⑤ 확실하다.

해는 동쪽에서 뜨므로 불가능합니다.

해설



2. 다음 사건이 일어날 가능성을 알맞게 이야기한 것은 무엇입니까?

주사위를 던졌을 때 짝수의 눈이 나올 것입니다.

① 불가능하다. ② 가능성이 작다.

③ 가능성이 반반이다. ④ 가능성이 크다.

⑤ 확실하다.

주사위의 눈 중 반은 짝수이고 반은 홀수이므로 짝수의 눈이
나올 가능성은 반반입니다.

해설



3. 다음 일이 일어날 가능성을 알맞게 이야기한 것은 무엇입니까?

내일은 해가 서쪽에서 뜰 것입니다.

① 불가능하다. ② ∼아닐 것 같다.

③ 반반이다. ④ ∼일 것 같다.

⑤ 확실하다.

해는 동쪽에서 뜨므로 불가능합니다.

해설



4. 태영이는 252쪽인 동화책을 6일 동안에 다 읽었고, 나리는 225쪽인
동화책을 5일 동안 다 읽었습니다. 누가 하루에 몇 쪽씩 더 읽은 셈입
니까?

① 태영이가 나리보다 3 쪽씩 더 읽었습니다.

② 태영이가 나리보다 5 쪽씩 더 읽었습니다.

③ 나리가 태영이보다 3 쪽씩 더 읽었습니다.

④ 나리가 태영이보다 5 쪽씩 더 읽었습니다.

⑤ 나리가 태영이보다 6 쪽씩 더 읽었습니다.

태영 : 252 ÷ 6＝42(쪽),
나리 : 225÷ 5＝45(쪽),
나리가 태영이보다 하루에 45－42＝3 쪽씩 더 읽었습니다.

해설



5. 영민이는 126쪽이 되는 동화책을 일 주일 동안에 다 읽었고, 은서는
180쪽이 되는 동화책을 9일 동안에 다 읽었습니다. 누가 하루에 평균
몇 쪽씩 더 읽었는가를 알아보는 식으로 바른 것은 어느 것입니까?

① 126 + 180 ② 126 − 180

③ 126 ÷ 7 − 180 ÷ 9 ④ 180 ÷ 9 − 126 ÷ 7

⑤ 126 ÷ 7 + 180 ÷ 9

영민이가 하루에 읽은 평균 쪽수는
(126 ÷ 7) = 18(쪽)이고,
경영이가 하루에 읽은 평균 쪽수는
(180 ÷ 9) = 20쪽입니다.

해설



6. 갑, 을, 병 3사람 중에서 2명의 당번을 정하기로 하였습니다. 갑과
을이 당번이 될 가능성을 수로 나타내시오.
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모든 경우의 수 : 3가지
갑과 을이 당번이 될 경우의 수 : 1가지

따라서 갑과 을이 당번이 될 가능성은
1

3
입니다.

해설



7. 주머니 속에 초록 구슬이 4개, 빨간 구슬이 8개, 노란 구슬이 2개, 흰
구슬이 3개 들어 있습니다. 이 주머니에서 한 개를 꺼냈을 때, 모든
경우의 수에 대하여 초록 구슬이나 흰 구슬이 나올 가능성을 수로
나타낸 것을 다음 중에서 고르시오.
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④
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모든 경우의 수 : 4 + 8 + 2 + 3 = 17

초록 구슬이나 흰 구슬이 나올 경우의 수
: 4 + 3 = 7

가능성 :
7

17

해설



8. 상자 속에 빨간 사탕 5개와 파란 사탕 4개가 들어 있습니다. 이 상
자에서 사탕 한 개를 꺼낼 때, 모든 경우의 수에 대하여 파란 사탕이
나오는 가능성을 수로 나타낸 것을 다음 중 고르시오.
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모든 경우의 수 : 9

파란 사탕이 나오는 경우의 수 : 4

가능성 =
4

9

해설



9. 40명의 학생이 줄넘기 대회에 참가했습니다. 상의 종류는 최우수상 1

명, 우수상 4명, 장려상 6명입니다. 한학생이줄넘기대회에참가했을
때, 상을 받을 가능성을 수로 나타낸 것은 무엇입니까?
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40

한 학생이 줄넘기 대회에 참가할 경우의 수 : 40

상을 받을 경우의 수 : 1 + 4 + 6 = 11

상을 받을 가능성 :
11

40

해설



10. 자동차는 2시간에 230km를 달렸고, 고속버스는 7시간에 791km를
달렸습니다. 한 시간 동안에 어느 것이 얼마나 더 달렸습니까?

① 고속버스가 2km 더 달렸습니다.

② 고속버스가 3km 더 달렸습니다.

③ 자동차가 1km 더 달렸습니다.

④ 자동차가 2km 더 달렸습니다.

⑤ 자동차가 3km 더 달렸습니다.

자동차 : 230÷ 2＝115(km)
고속버스 : 791 ÷ 7＝113(km)
따라서 자동차가 고속버스보다 2km 더 달렸습니다.

해설



11. 다음은속초와강릉의기온을측정하여기록한표입니다. 어느도시의
평균 기온이 얼마나 더 높습니까?

시각 오전 오전 오후 오후 오후
3시 8시 1시 6시 11시

속초 18 °C 22 °C 28 °C 23 °C 19 °C
강릉 16 °C 21 °C 27 °C 22 °C 18 °C

① 강릉이 1 °C 더 높습니다.

② 강릉이 2 °C 더 높습니다.

③ 속초가 1 °C 더 높습니다.

④ 속초가 1.2 °C 더 높습니다.

⑤ 속초가 2 °C 더 높습니다.

(속초의 평균 기온)= (18 + 22 + 28 + 23 + 19) ÷ 5 = 22( °C)

(강릉의 평균 기온)= (16 + 21 + 27 + 22 + 18) ÷ 5 = 20.8( °C)

(속초의 평균 기온)− (강릉의 평균 기온)= 22 − 20.8 = 1.2( °C)

속초의 평균 기온이 강릉의 평균 기온보다1.2 °C 더 높습니다.

해설



12. 윷 4개를 동시에 던졌을 때, 걸이 나올 가능성을 수로 나타내시오.
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모든 경우의 수 : 2 × 2 × 2 × 2 = 16

걸이 나올 경우의 수 : 4

가능성 :
4

16
=

1

4

해설



13. 윷을 한 번 던질 때, 다음 그림과 같이 도가 나올 가능성을 수로 나타
내시오.
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윷놀이는 동전 4 개를 던지는 경우와 같으므로
모든 경우의 수는 2 × 2 × 2 × 2 = 16 이고,
도가 나오는 경우의 수는 그림면이 3 개,
숫자면이 1개 나오는 경우와 같으므로 4입니다.

따라서 도가 나올 가능성은
1

4
입니다.

해설



14. 1에서 20까지의 수가 각각 적힌 카드가 20장 있습니다. 이 중에서 한
장을 뽑을 때, 카드에 적힌 수가 3의 배수이거나 7의 배수일 가능성을
수로 나타내시오.
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3의 배수 : 3, 6, 9, 12, 15, 18

7의 배수 : 7, 14

3의 배수이거나 7의 배수일 경우의 수 : 8

(가능성)= 8

20
=

2

5

해설



15. 1에서 15까지의 수가 각각 씌여진 숫자 카드 15장이 있습니다. 이
중에서 한 장을 뽑을 때, 카드에 씌여진 수가 4의 배수일 가능성을
수로 나타내시오.
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4의 배수 : 4, 8, 12 → 3개

(가능성)＝ 3

15
＝

1

5

해설



16. 노란주사위와파란주사위를동시에던질때, 두눈이모두 5의약수가
나올 가능성을 수로 나타내시오.
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모든 경우의 수 : 6 × 6 = 36

두 눈이 모두 5의 약수가 나올 경우의 수
: (1, 1)(1, 5)(5, 1)(5, 5)로 4개

따라서 가능성은
4

36
=

1

9
입니다.

해설



17. 한초와 규성이가 가위바위보를 할 때 두 사람이 비길 가능성을 수로
나타내시오.
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두 사람이 가위바위보를 할 때,
나오는 모든 경우의 수는 3 × 3 = 9이고,
비기는경우는 (가위, 가위), (바위, 바위), (보, 보) 3가지입니다.

따라서 두 사람이 비길 가능성은
1

3
입니다.

해설



18. 사자, 염소, 말이 외나무다리를 건너려고 합니다. 염소가 둘째 번으로
건널 가능성을 수로 나타내시오.
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(사자, 염소, 말), (말, 염소, 사자) 두 가지이므로

2

6
=

1

3
입니다.

해설



19. 은규네모둠과해성이네모둠의수학성적을조사한것입니다. 은규네
모둠이해성이네모둠보다평균점수가높다고합니다. 은규의점수가
될 수 없는 점수를 구하시오. (단, 수학 문제는 25문항이고, 1문항 당
4점씩입니다.) (정답2개)

은규네 모둠

이름 민희 선진 초롱 원석 학진 욱재 은규

성적(점) 92 64 76 96 100 72

해성이네 모둠

이름 효곤 대현 충현 재연 승웅 하빈 해성

성적(점) 84 72 92 96 80 76 88

① 92점 ② 94점 ③ 96점

④ 97점 ⑤ 100점

(해성이네 모둠의 합계)
= 84 + 72 + 92 + 96 + 80 + 76 + 88 = 588

은규의 성적을 라 하면
(은규네 모둠의 합계)

= 92 + 64 + 76 + 96 + 100 + 72 + = 500 +

은규네 모둠의 실제 수학 성적의 합계가 588점보다 높으면 되므
로
588 = 500 + , = 88(점)보다 높으면 됩니다.
1문제당 점수가 4점이므로 은규의 점수는
92점 또는 96점 또는 100점입니다.

해설



20. 5 개의 수가 있습니다. 5 개 수의 평균은 26 이고, 작은 수부터 차례로
늘어놓았을 때, 작은 것부터 3 개 수의 평균은 15 , 큰 것부터 3 개
수의 평균은 35 입니다. 한가운데의 수를 구하는 방법으로 맞는 것은
누구입니까?

(1) 영준：큰수 3개의합과작은수 3개의합을더한후 5개의
수의 합을 빼면 됩니다.
(2) 준호：큰 수 3 개의 합에서 작은 수 3 개의 합을 빼면 한가
운데 수를 구할 수 있습니다.
(3) 민수：5 개 수의 합에서 큰 수 3 개의 합을 빼면 작은 수 2

개의 합이 됩니다. 한가운데 수는 45 에서 작은 수 2 개의 합을
빼면 됩니다.
(4) 현주：5 개 수의 합에서 작은 수 3 개의 합을 빼면 큰 수 2

개의 합이 됩니다. 한가운데 수는 큰 수 3 개의 합에서 큰 수 2

개의 합을 빼면 됩니다.

① 영준, 민수만 맞습니다.

② 영준, 준호가 맞습니다.

③ 영준, 민수, 현주가 맞습니다.

④ 민수, 현주, 준호가 맞습니다.

⑤ 네 사람 모두 다 맞습니다.

5 개의 수를 작은 수부터 차례대로 ㉮, ㉯, ㉰, ㉱, ㉲라고 하면
가운데 수는 ㉰입니다.
(영준의 방법){
(㉮+㉯+㉰) + (㉰+㉱+㉲)

}
−(㉮+㉯+㉰+㉱+㉲) =㉰

(준호의 방법)
(㉰+㉱+㉲) − (㉮+㉯+㉰) =㉱+㉲ −㉮ −㉯
준호의 방법으로 가운데 수 ㉰를 구할 수 없습니다.
(민수의 방법)
(㉮+㉯+㉰+㉱+㉲) − (㉰+㉱+㉲) = (㉮+㉯)

작은 수 3 개의 평균이 15 이므로 45 는 작은 수㉮,㉯,㉰ 3 개의
합입니다.
(㉮+㉯+㉰) − (㉮+㉯) =㉰

(현주의 방법)
(㉮+㉯+㉰+㉱+㉲) − (㉮+㉯+㉰) = (㉱+㉲)

(큰 수 2 개의 합)
(㉰+㉱+㉲) − (㉱+㉲) =㉰

따라서 영준, 민수, 현주의 방법이 맞습니다.

해설


